



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报传媒集团出版
国内统一刊号CN37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2023年4月17日 星期一 农历癸卯年 闰二月廿七

第19620号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



泰和新材国际创智中心项目开工

本报讯(YMG全媒体记者)4月16日上午,泰和新材国际创智中心项目开工仪式在黄渤海新区举行,省委常委、市委书记江成出席并宣布项目开工,市委副书记、市长郑德雁致辞,市领导牟树青、于锋、王松杰参加活动。

郑德雁在致辞中说,泰和新材是市属

国有企业,自主研发生产了高性能纤维、智能纤维等高科技产品,国际创智中心的开工建设,必将进一步放大企业的技术、平台和资源优势,带动更多优质项目集聚,推动产业链结出更多硕果。当前,烟台正在抢抓山东绿色低碳高质量发展先行区建设机遇,深入实施“9+N”制造业集聚培育工程

和16条重点产业链“链长制”,坚持创新平台、创新主体、创新人才协同发力,加快构建链群完整、生态完备、特色鲜明、质效双优的产业垂直生态体系。各级各部门要一切围绕项目转,一切盯着项目干,强化要素保障,优化服务环境,齐心协力推动烟台早日迈入万亿级城市行列。

泰和新材国际创智中心是企业践行“人才引领、创新驱动”发展战略的重要举措,将围绕智能穿戴、绿色制造、生物基材料、信息通讯、新能源汽车、绿色化工六大领域,搭建产学研用共享技术平台,打造国内领先的创新型企总部,构建高端人才聚集创新高地,为烟台经济高质量发展增势赋能。

新时代 新征程 新伟业 坚定不移推动高质量发展

年产值300亿,泰和新材国际创智中心开工—— 抢跑新赛道,烟台又有大动作

YMG全媒体记者 高伟 王鸿云 通讯员 孙康波 韩志刚 姜乾 摄影报道

集聚区建设全面启动。

开工仪式简短质朴,规格却很高。山东省委常委、烟台市委书记江成宣布项目开工,烟台市委副书记、市长郑德雁在仪式上致辞。

当前,烟台正抢抓山东绿色低碳高质量发展先行区建设机遇,奋力扛牢山东新旧动能转换核心引领城市的责任担当。随着迈向GDP万亿之城的步伐趋紧,烟台对大项目、好项目的渴求尤为迫切。这也恰是书记、市长都来为该项目“站台”释放出的强烈发展信号。

泰和新材是中国首家氨纶、间位芳纶、芳纶纸、对位芳纶产业化生产企业,也是全球首家智能纤维产业化生产企业。2022年,企业获评国务院科改示范企业,完成系统性体制机制改革,正努力构建

“创新+创业”协同互动的发展新模式。

“泰和新材的今天源于创新,未来还要靠创新实现更大发展。”泰和新材集团党委书记、董事长宋西全说。国际创智中心项目,正是泰和新材践行“人才引领、创新驱动”发展战略的重要落地举措,“建设的最终目的,是培育新的动能和动力源”。

根据规划,项目将立足于烟台黄渤海新区的创新产业平台,以“具有国际水准、彰显企业形象”为定位。其中,“创新中心”定位动力中心、人才高地,创新布局“一个中央研究院、一个宁夏研发中心和N个联合实验室”,打造国际一流的研发平台;“创业中心”定位增长极、赛马场,孵化领军企业,创造新的利润增长点。

布局背后,是泰和新材近几年精心培育的六大新赛道展现出的蓬勃生长力。在巩固高性能纤维产业先发优势的同时,泰和新材发力智能穿戴、绿色制造、生物基材料、信息通讯、新能源汽车、绿色化工六个战略性新兴产业,奋力开启“一总部五园区”发展布局,打造发展新路径。

目前,各赛道都成立了创新创业团队,专注于自主创新。比如,自主研发的新能源汽车绝缘复合材料项目将为电机及整车客户提供整体解决方案,规划在松山产业园新建年产1500吨复合材料产线,预计2023年9月建成投产。主打智能穿戴的纤维锂电池项目,将引领纺织和互联网、人机交互、人工智能等新兴领域的融合发展。(下转第三版)

新闻深1°

抢跑新赛道,烟台又有大动作!

4月16日上午,位于八角湾新城核心地块的泰和新材国际创智中心正式开工。项目计划投资10亿元,总建筑面积11.3万平方米,将建设集创新中心、创业中心、培训中心、行政中心“四位一体”的研发办公综合体,打造国内领先、烟台特色的创新型企总部。

这是继万华总部研发基地之后,黄渤海新区开工建设的又一个重量级总部研发基地,标志着八角湾新城总部经济

新时代 新征程 新伟业 坚定不移推动高质量发展
大项目现场看开局

快速路上,看见城市未来

——“两纵”快速路6月底通车,“一横”快速路加速推进

YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 徐维浩 摄影报道



德润快速路施工现场。

观海路项目经理吴海卫说,目前两座隧道已经同时开挖。

隧道口工人和车辆忙碌地进出,记者看到一车车土方被运送出来。吴海卫介绍,隧道之内都是坚硬的岩石,工人们需要边掘进边进行初期支护,然后再使用二

衬砌模板台车进行二次支护。

塔山北路隧道长2.88公里,在隧道的另一端——山海路隧道口,也是同样不舍昼夜的施工场景,隧道正双向施工,观海路和山海路将通过一条隧道“牵手”。记者从市交通运输局了解到,目前隧道东口(观海路)右线正在加紧推进洞身施工;左线管棚注浆已完成。隧道西口(山海路)基坑土方完成82%,右线正在洞身开挖及支护作业,左线管棚施工已完成。ZD2匝道正在开展洞身施工。山海路明挖段正在进行导改路施工。塔山北路快速路隧道预计2024年底达成贯通条件,贯穿莱山、芝罘两区。

两天一个路口

山海快速路上马力足

山海快速路建设现场则是另一番景象,这里每天都在变化着。

记者早上8点经过凤凰大街与山海快速路路口时,这里正在架设箱梁,下午再次来到这里,箱梁已经全部落座。(下转第二版)

每天进一米
看不出“变化”的隧道口

“进隧道的时候天还黑着,出来的时
候已经是中午了。”12日下午1点,塔山北
路快速路(山海路—观海路)隧道东口,第一
班工人从隧道口出来,第二班工人进入隧
道继续作业。

三班两倒,24小时作业,从去年年底隧
道工程开工后,这里的时间表便不分白

天和黑夜。但即便是不舍昼夜,隧道口的变
化仍然很难捕捉。记者两个月前曾来此探
访,如今两个月过去了,眼前还是那两个隧
道口。

“隧道施工难度大,每天能掘进1—1.5米。”烟建集团塔山北路快速路(山海路—

让数据更好服务城市发展
——我市出台《激活数据要素潜能行动方案,加快推进『无

本报讯(YMG全媒体记者 慕溯 通
讯员 孙浩荃)数据作为新型生产要素,是
数字化、网络化、智能化的基础,已快速融入
生产、分配、流通、消费和社会服务管理等各环
节。昨日,记者从市大数据局获悉,我市出台《烟台市激活数据要素潜能发挥数据要素作用行动方案(2023—2025年)》(以下简称《行动方案》),加快构建完
善的数据要素市场供给、流通、应用、监管体
系,推进数据要素由资源向资产、资本转化,
助力全市数字经济高质量发展。

根据《行动方案》要求,到2025年底,
要建立全市统一开放的数据要素市场,打
造更加成熟的公共数据授权运营模式、数
据要素流通交易模式,基本建立“政府供
给激发社会应用、政府应用带动社会供
给”的数据要素双轮驱动机制。

对如何激发“双轮驱动”下数据要素价
值、释放数据要素红利的问题,《行动方
案》围绕数据基础支撑体系、数据要素供
给体系、融合创新应用、流通交易、安全保
障等5个方面,共计部署了15项重点工作,
不断提高数据治理、数字经济治理水
平和治理能力,不断推动数字经济更好地
服务城市和各行各业数字化转型。

其中,在数据基础支撑体系方面,提出要提
升一体化平台支撑能力,为公共数
据汇聚治理、共享开放、创新应用提供平
台支撑。同时,推动千兆光网、5G等高
速网络覆盖,推进烟台智算中心建设。
搭建数据流通交易平台,优先培育制造业领
域数据流通交易市场。

“高质量的数据要素供给,是激活数
据要素潜能的基础。”市大数据局相关人
员介绍,为健全数据要素供给体系,《行
动方案》提出要完成全市公共数据汇
聚治理工作,推动具有开放属性的公共数
据资源还于民,鼓励国有企业、社会组
织和机构,开放行业领域数据资源,积极
参与数据要素市场化配置工作,丰富数
据要素供给。(下转第二版)

优化营商环境
激活发展动力

海阳公证处服务“加急”解除企业“心急” “电子亮证”让办事更顺心

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通
讯员 周城锋)“真没想到这么快就能拿
到公证书,真是帮了我们大忙了!”日前,
王先生拿到海阳市公证处为其加急办理
的公证书后,感慨地表示。

王先生是海阳一家民营企业的代理
人,他所在的公司急需办理一份网络证据
保全公证用来参加诉讼,但办理公证所需
的营业执照正副本被同事带至外省参加招
投标了,近期无法赶回。考虑到该公司的实
际困难和迫切的公证需求,公证处窗口工作
人员引导其使用“爱山东”APP申领出示电
子营业执照,利用“烟台市证照和数据服务
中台系统”通过扫码枪扫描办事群众出示的
电子证照,及时维护了企业的合法权益。

电子证照的应用,是不断深化“放管服”改
革、优化营商环境的有力举措。今年以来,
海阳市公证处切实践行“数据多跑路、群众少
跑腿”的服务理念,持续推进“无证明城市建
设”和电子证照的深入应用,不断优化电子证
照应用场景办事流程,切实提升群众和企业办
公证服务满意度。

芝罘区把脉智能化转型企业

搭建供需对接“双向”桥梁

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通
讯员 林文晓)连日来,芝罘区采取措
施搭建“供需桥梁”,为企业智能化、数
字化车间进行“把脉问诊”,精准匹
配企业需求,帮助企业打通了智能
化转型过程中的堵点、难点和痛点。

天成制针有限公司是芝罘区工业
企业“亩产效益”评价中的B类
规模以上企业,虽然生产形势逐
年向好,但生产车间智能化、数
字化严重不足,存在员工人均效
能过低等问题。

为实现企业进一步“提效能、扩功能、增
动能”的目标,芝罘区工信局以“有需求的企
业送解决方案,有业务的企业送订单”为原
则,协同烟台三环智能装备有限公司,搭
建供需对接的“双向”桥梁,

烟台三环智能装备有限公司拥有12年以
上非标自动化设备研发经验,是芝罘区专业从
事非标自动化设备的研发与制造,工业机器
人集成、自动化生产线制造的高新技术企
业。现场,工信局协同双方企业,针对流水线
上的每一个环节、每一个流程深入探讨,探索生
产新模式,为企业智能化、数字化车间进
行“把脉问诊”,制定了许多解决制约企业发
展瓶颈问题的有效措施。

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春

森林护我家 防火靠大家
烟台市森林防火灭火指挥部